

# TORONTÁL

ELŐFIZETESI ÁRAK:  
Egész évre . . . . . 48 K  
Félévre . . . . . 24 K  
Negyedévre . . . . . 12 K  
Egy hónapra . . . . . 4 K  
Egyes szám ára 16 BÉER.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Zápolya-utca 1. sz. Telefonszám: 2

MEGJELNIK MINDENNAP, VASÁR  
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELVÉVEL.

Nagybecskerek, 1918.

XLVII. évfolyam, 140. szám.

Péntek, június 21.

## A politika hírei.

**A Ház mai ülése. — Huszár Károly a hadimilliomosok ellen. — Balla Aladár a Máv. gépgyári sztrájkáról.**

Budapest, június 21. A képviselőház ma délelőtt folytatta az indemnitás vitáját. A szónokok ma már csak félórát beszélhettek.

Meskó Zoltán javaslatot terjesztett be, amely szerint a Ház megdöbbenéssel veszi tudomásul, hogy Hámori és Ivánka képviselők nem mondtak le mandátumukról. Javasolja, hogy a Ház utasítsa az összeférhetetlenségi bizottságot, hogy az eljárást indítsa meg a két képviselő ellen.

Huszár Károly több határozati javaslatot terjeszt be a hadimilliomosok ellen. 5—6 milliárd az a veszteség, amit a kincstár szenvedett azért, hogy nem elég szigorúan jártak el a hadseregszállítások odaitelésénél. Javasolja, hogy a hadimilliomosok vagyonának bizonyos százalékát, lehetőleg nyolevanöt százalékát vegyék el és fordítsák szociális célokra.

Tóry Gusztáv igazságügyminiszter reflektált nyomban az indítványra. Kijelentette, hogy a kormánynak szándékában van intézkedéseket tenni azon hadimilliomosok ellen, akik áruzsorával szerezték vagyonukat.

Balla Aladár képviselő szólalt fel ezután. A tegnapi szomorú esettel foglalkozik, ami a kőbányai-uton a Máv. gépgyárában történt. Szerinte nem egészen helyesen intéztetett el a kormány részéről az eset, mert Wekerle és Sztérynyi felszólalásából arra következtet, hogy a kormány nem hajlandó eleget tenni a munkásság kérelmének, miszerint egy öttagú parlamenti bizottságot küldjön ki az eset megvizsgálására.

Egy levelet kapott Balla — mondja — amelyben a munkásság azt írja, hogy nem felel meg a valóságnak, miszerint a kormánynak nincs befolyása a panaszbizottságra.

A munkások eskü alatt vallják, hogy az őrnagy csak utólagos védekezésül használja azt a vádat ellenük, miszerint öt kövekkel dobálták volna.

Az ülés lapunk zártakor még tart.

### Fényes és Sényi.

Budapest, június 21. A képviselőház tegnapi ülésén Fényes László az óbudai „Kriegsmarine-Detaschement” vezetője: Sényi Péter sorhajókapitány ellen súlyos vádakot hozott fel. Elmondta, hogy ez az intézmény uszályhajók és torpedóhajók segítségével lisztet és zsírt csempész Ausztriába kereskedők részére. Bizonyítéka van, hogy 30 ezer pár gyermekcipőt csempészték ki hadiérdek címe alatt. Pólaban pedig magánkézre kerültek 1917 októberében egy napon négyezer kiló füstölt húst, 2 vagon füstölt sonkát és 2 vagon lisztet vittek ki uszályhajókon.

Annak a gyanújának adott Fényes kifejezést, hogy Sényi sorhajókapitány sem intakt ezektől a visszaélésektől. Ki kellene deríteni az ő szerepét is, mert nem lehet elhinni, hogy érdekeltég nélkül szemet huny környezete milliárdokat jövedelmező manipulációi előtt.

Szurmay Sándor báró (ingerülten) közbeszólt: Egy tisztet még sem lehet így meggyanúsítani! Majd a vizsgálat fogja kideríteni.

Sényi Péter ma kijelentette, hogy a képviselőházi napló kivonatát kikéri és felettes hatóságának beteterjeszti, hogy döntsenek Fényes vádjainak valódisága fölött.

### A király a fronton.

Bécs, június 21. Őfelsége Károly király június 20-án az olasz fronton tartózkodott. Kiséretében volt Frigyes főherceg és Arzbáro vezérkari főnök.

### A sajtóhadiszállás jelentése.

Budapest, június 21. A sajtóhadiszállásról jelenük: Wurm vezérezredes csapatai hat kilométerrel a Piavétól nyugatra előretörtök. A hadseregnek időre van szüksége, hogy erőteljesen folytassa támadásait.

Az olaszok a Saint Andre és a Forsatto közötti magaslatot tüzérségi oldalozó tűzbe vették. Ennek dacára ellentámadást kezdtünk.

### József főherceg a szegedi és debreceni bakák között.

Bécs, június 21. József főherceg vezérezredes, akinek tiszta magyarokból álló ezredei először keltek át a Piavén a Montelló-hegyen, az elmúlt napok nehéz harcainak után először kereste fel a szegedi 46 osokat és a debreceni 39-eseket. A főherceg megszólításokkal és meleg kézszorítással tüntette ki igen sok vitéz harcosát, akik körében több órát eltöltött.

### Cseh—tót osztagok küzdöttek ellenünk az olasz fronton.

Luganó, június 21. Az olasz vezérkar jelenti: A Montellón és a Piavén az elkeseredett harc színter nélkül folyik. Tegnap este a Montebellunótól északnyugatra visszavertünk egy ellenséges támadást. 200 foglyot ejtettünk. A Piave mellett a harc az első vonalakban elkeseredetten tart. Az ellenségnek Zemzinél sikerült célt elérnie, de rövidesen feltartóztattuk és visszavonulásra kényszerítettük.

Cseh—tót osztagok a szabadság, függetlenség nemes elveiért, amelyért hazájukban is küzdöttek, vérüket nálunk első ízben ontották.

### A békehíresztelések.

Berlin, június 21. „Az Est” írja: Svájci és hollandi forrásból még mindig békehíresztelések jönnek. Hírlik, hogy a „Homme Libre” feltűnést keltő cikkét maga Clemenceau miniszterelnök írta. Annak is híre jár, hogy emiatt a miniszterelnök állása megrendült volna. A jelek mindenesetre arra vallanak, hogy a békehírek összefüggésben vannak Clemenceau állásának megrendülésével. A francia sajtó ugyan azt hangoztatja, hogy komolytalanok ma még a békehírek, de az ententenak nincs más célja, mint a központi hatalmakat úgy tüntetni fel, mint akik akadályozni akarják a békét. Berliin körökben úgy tudják, hogy a helyzet ma még nem elég érett a békére.

London, június 21. Az alsóházban Moreuil pacifista képviselő azt indítványozta, hogy a kormány hivatalosan biztosítékot nyújtson aziránt, miszerint semmiféle dipomáciai alkalmat sem hagy kihasználhatlanul a háború kérdésének megegyezés útján való megoldására. Moreuil javaslatát nem fogadták el.

### Trevizó előtt.

Bécs, június 21. Az olasz fronton előnyomulásunk szakadatlanul tovább tart. Montellótól délre áttörtük az olasz vonalakat és ma erősen kezünkben tartjuk a hegység legnagyobb részét. Csapataink vesztesége igen csekély volt. Az olaszok ellentámadásai mind megfúszultak és az a kísérletük, hogy az Adria partján Caposiletól nyugatra áttörjenek vonalainkat, szintén megfúszult. Wurm vezérezredes csapatai kivívták maguknak a Fossata-esatornán való átkelést.

A trevizói vasuti csomópont nagy veszélyben forog. Boroevics vezérezredes hadseregének legfőbb igyekezte az, hogy ezt a fontos vasuti csomópontot kiragadják az ellenség kezéből.

## Sztrájk a Máv. gépgyárában.

A képviselőház tegnap délutáni ülése.

Budapest, jun. 21. A képviselőház tegnap délutáni ülésén Károlyi Mihály gróf a következő beszédet mondotta:

Szomorú esetet kíván a Ház tudomására hozni. Ma olyan esemény történt, amely pártkülönbség nélkül megdöbbenést kelt. Ő maga nem volt személyesen az eseménynél, de a munkásoktól tudja, akiknek írásbeli jelentése így szól:

Ma délelőtt fél 8 órakor a Máv. gépgyárának munkásai körében szomorú jelenség játszódott le. A munkások néhány nap előtt béremelést kértek, nem kapták meg, mire beszüntették a munkát. A panaszbizottság kísérlete, hogy megállapodást hozzon létre, nem sikerült, a sztrájk tovább tartott.

Ma délelőtt egy küldöttség jelent meg Zsalyenka őrnagy, a Máv. gépgyár katonai parancsnokánál, akit arra akartak kérni, hogy emeltesse fel a munkabéreket. Körülbelül százötvenen voltak. Az őrnagy nyomban karhatalmat használt. Szét akarta veretni a munkásokat. Már ekkor történtek sebesülések. Mikor a többi munkások megtudták, mi történt társaikkal, abbahagyták a munkát, összegyűltek a gyárudvaron. Az egyik műhely előtt néhány munkás békésen beszélgetett. Az őrnagy hozzájuk ment, felszólította őket, hogy álljanak munkába. A munkások lehurrogták, kijelentették, hogy vérontás közben nem dolgoznak. Erre az őrnagy minden további nélkül tüzet vezényelt, az összeszorult munkások nem tudtak menekülni. Valótlán, hogy a munkások kődarabokkal, vasdarabokkal dobálództak.

A munkások küldöttsége ezt őszintén elmondotta délután Popovics Sándor pénzügyminiszternek.

A sortüz eredménye négy halott öt súlyos és tizenhat könnyebb sebesülés, ezenkívül számos kisebb sérülés.

Ugy tudja Károlyi Mihály gróf, hogy Sztérényi József kereskedelmi miniszter a hadügyminiszterrel együtt rendeletet adott ki, amely szerint a sztrájkolókkal nem szabad szóbaállani, hanem mindjárt a legerélyesebben kell velük eljárni. (Sztérényi tagadólág int.)

Károlyi Mihály gróf: A panaszbizottság ismételt elutasította a munkásság panaszát, mivel a munkások abbahagyták a munkát. Számos gyárban déltől kezdve az események következtében szünetel a munka.

Hock János közbeszól:

— Hatvanezren vannak!

Wekerle Sándor miniszterelnök nyomban válaszolt. Sajnálja, hogy a csendőrség a közrend helyreállítására miatt kénytelen volt fegyverét használni. Károlyi információja egyoldalú. Felolvassa az államrendőrség jelentését, amely elmondja, hogy a Máv. gépgyár munkásai között az utóbbi időben béremelési mozgalmak voltak napirenden. Junius 18-án, kedden Dauningezredes kiszállt a gépgyárba, ahol a munkások kérvényt akartak átnyújtani, de az ezredes kijelentette, hogy nem áll módjában segíteni és felszólította a munkásokat, hogy kezdjék meg a munkát. A munkások tényleg meg is kezdték, de ismét abbahagyták a munkát.

Szabady Ferenc nevű munkás ma reggel megfenyegette a munkásokat, hogy ne dolgozzanak. Szabadyt Zsalyenka őrnagy maga elé hívatta. Négy száz dolgozó munkás erre a gyár irodája elé vonult, követelte Szabady kibocsátását. A csendőrség felszólította a munkásokat, hogy lépjenek munkába. Nem engedelmességek. A munkásokat erre szétverték. Rövid idő múlva több műhelyben beszüntették a munkát, felvonultak az iroda elé. A csendőrök, majd Zsalyenka őrnagy felszólították, hogy távozzanak. Már-már hajlottak a figyelemzetetésre, amikor valaki elkiáltotta magát:

— Azért se megyünk! — mire valamenyien ott maradtak, dobálni kezdtek a csendőröket, miközben néhány csendőr sötét az őrnagy is megsebesült. Erre Zsalyenka őrnagy tüzet vezényelt. Nem áll az, hogy sortüzet adtak, hanem csak azokat lötték, akik dobálóztak.

A szomorú eredmény három halott, egy negyedik a kórházban halt meg. Tizenkilencen megsebesültek.

A tüntetők szétfoszlottak. Egyes csoportok pedig a gyárirodában rombolni kezdtek. Délelőtt még hajlandók voltak dolgozni, miután a vas- és fém-munkások szövetsége felkérte őket arra, később azonban úgy látszik a szakszervezet álláspontja megváltozott, mert a munkát beszüntették. Azt hiszem — mondotta ezután Wekerle — nem véletlenül van szó a mai eseménynél, mert véletlenül vasdarabokat nem hordanak a zsebekben. Károlyi követelte, hogy hagyjam el helyemet. Nem a magam jószántából jöttem ide és addig nem távozik, amíg helyre nem állítom a rendet. Elsősorban a felbujtók ellen fogok eljárni. Nem fogom megengedni, hogy ilyen eszközöket politikai agitáció eszközeül használjanak fel. (Viharos taps a közepén és a munkapárton.)

Sztérényi József is felszólalt. Ismerteti az eseményeket. Az államvasut gépgyára militarizálva van, az intézmény a hadügyminiszterium alá tartozik. A katonai hatóság intézkedésére neki befolyása nincsen. Megemlíti, hogy nem sporadikus eset ez, mert több helyen hasonló körülmények között történt munkaabbahagyás.

— Kijelentem — mondotta Sztérényi, — hogy a munkások érdekeit mindenkor a szívemen viseltem, ha azonban a postához, vasúthoz fogunk nyulni, amely mindnyájunk közkincese, kérelhetetlen szigorral fogok végig gázolni a bűnösöknön.

Giesswein Sándor felszólalása után, aki helytelenítette, hogy Károlyi

a szomorú eset után hozta az eseményeket tudomásra, nem ennek előtte, amikor talán még meg lehetett volna akadályozni az eseményeket, az ülés este kilenc órakor véget ért.

## Hivatalos jelentések

A miniszterelnökség sajtóosztályától ma a következő hivatalos jelentést kaptuk a harc-  
téri eseményekről:

### Vezérkarunk jelentése.

Budapest, június 20.

#### OLASZ HARCTÉR:

Venecia tartományban a csata folyik. A Piave front legnagyobb részének elesét az ellenség szívós kitartással vezetett ellentámadásokkal viszonzta. Állásainkról a Fossetta-csatorna mentén, az Oderzó-Trevisó-i vasútvonal mellett és a Montellón elkeseredett küzdelem folyik. A Montelló vidékén a harc időnként a nagy karszti csaták hevességéig fokozódott. Az olaszok rohamoszlopait helyenként hatszor hajszolták előre. Nagy vesztesége az ellenséget tartalékaiknak rendszertelen harcbevételére kényszerítette. Minden erőfeszítése hiábavaló volt.

Borovics tábornok hadserege teljesen megtartotta a kivívott állásokat, hanem még Schariezer gyalogsági tábornok hadosztályaival a Trevisó felé vezető vasúttól délre vissza is vetette tovább nyugat felé az olaszokat.

Asiagótól délkeletre is hasonló kudarcral rohamoztak ismételt az olaszok, mint az előző napokban. Különös dicsérettel emlékeznek meg a csapatjelentések a harci repülőknél a harcban és felderítő szolgálatban való közreműködéséről. Harci repülőink közül Brumovsky kapitány 33-ik és 34-ik, Linke Grawfort főhadnagy 25-ik, Fiala főhadnagy pedig 23-ik légi győzelmét aratta.

A vezérkar főnöke.

### Német hivatalos jelentés.

Berlin, június 20.

A nagy főhatalisállás jelenti:

#### NYUGATI HARCTÉR:

Rupprecht trónörökös hadserege: Az egész fronton növekedett este az ellenség tevékenysége. A tüzéségi tüzeles feléledt, nagyobb gyalogsági csapatok számos szakaszon előretörték vonalaink ellen. Visszevertük őket.

A német trónörökös hadserege: Az ellenség ismételt kísérletét, melyet Chateau-Thierry-től északnyugatra a Clignon szakaszon való áthatolásra irányultak, tüzelesünkkel megúsítottuk. A front többi részén a harci tevékenység mérsékelt határok között maradt.

Marwitz tábornagy hadserege: Ornestől délnyugatra az ellenség éjjeli előretöréseit visszautasítottuk. A Maas és a Mosel között saját rohamcsapataink mélyen behatoltak Seichprey mellett az amerikai állásai és az ellenségnek súlyos veszteséget okoztak. Berthold százados 36-ik légi győzelmét aratta.

Ludendorff.

## Jegyzőgyűlés Nagybecskereken.

Az egyesület múlt évi működése.

Nagybecskerek, június 21.

A torontálmezei községi és körjegyzők egylete június 22-én, holnap délelőtt 11 órakor tartja Nagybecskereken a vármegye székházának közgyűlési termében rendes évi közgyűlését.

Az egyesület a következő jelentést terjeszti elő a holnapi közgyűlésnek az egyesület múlt évi működéséről:

Tisztelt Közgyűlés!

Isten kifürkészhetetlen akarataból ime már a IV-ik közgyűlésünket tartjuk a lángbaborult világ égése közepette. A vészfelhő, amely elborította az egész művelt világot, még tele van pusztító fergetegekkal és változás csak annyiban mutatkozik, amennyiben a kelet horizontján egy üdvözt ígérő fény áttörte a fellegóriásokat, amelyek gyávan vonulnak vissza az ellenállhatatlan békesugar elől, de sajnos csak azért, hogy délen, nyugaton annál pusztítóbban

## CLUB-MOZGÓ

a Club-kávéházban. Telefon: 47. sz.

Szombat, június 22, egy előadás fél 9 órakor.

Vasárnap, jun. 23, 3 előadás 4, 8 és fél 10-kor.

## Az eskü.

Egy asszony tragédiája négy felvonásban.

A főszerepben: HELLA MOJA.

Gyönyörű kísérő műsor.

Az előadásokat elsőrangú cigányzene kíséri.

Helyárak: Páholyülés 1.80, zsölye 1.50, I. hely 1.20, II. hely 1.—, III. hely 60 fillér.

## JÖNNEK A BESTIÁK!

tombolhassanak és semmisítsenek meg mind azt, amit évszázados kultúra az emberiség boldogulására felépített. A világalapítói rögeszmében szenvedő ellenség sértett hiúságból áldozza nemzete virágját. Tűzzel, vassal pusztít kérelhetetlenül nemzeti kincseket, természetadta javakat, életet egyaránt. Nem törődik semmivel, nem kimél meg senkit. Elvakultságában csak rögeszméjét látja, mert azt képzei, hogy az igazság az ő oldalán van, hogy csak őt illeti meg a kulturhordozói cím, hogy csak ő az Isten azon kiválasztottja, aki praedestinálva van a népszabadság cégére alatt az emberiséget kormányozni és irányítani és mivel ezt megvalósítani gyöngye, nem riad vissza a legkiméletlenebb eszközöktől. Célja elérésére ártatlan gyermekek, tehetetlen aggok és övéikért aggodalmaskodó anyák millióit éhhalállal akarta pusztítani és mivel ez sem sikerült a hazaszeretet, a kötelességtudás erényeit próbálja megmételtyezni, hogy testvér testvérré, barát baráttra törjön.

Ily gondolatoktól telt agygyal és ily érzelmekkel szívünkben fohászunk a mindenható jó Istenhez, védje meg sokat szenvedett édes magyar Hazánkat, miként a multban úgy a jövőben is. Kérjük, adjon erőt és kitartást, hogy hűségeseinkkel a legendás bátorságu magyar kard minél előbb kivívja azt a napi imádságunkban foglalt igénytelen szöcskét „világbeke”.

Mi pedig kedves Kartársak feledjük azt a sok megpróbáltatást és nélkülözést, amelynek ki vagyunk téve éppen a mostni nehéz időkben.

Merítsünk kitartást a jövőre nézve a multnak fardalmaiból, erősítsük szívünket hős fiaink szenvedéseivel és messze idegenben a galíciai tömegsirokból, a Karszt szakadékaiból és az Adria hullámsírjából hazajáró felisteneink szelleméből.

Szomoru kötelességet teljesítünk, amidőn bejelentjük Kocsis Ferenc és Kádár Gyula nyugalmazott jegyzők, Mattanovich György és Franzen Zsigmond segédjegyzők, valamint Breikopf Kálmán és Vörös József jegyzőkartársak elhunytát. Részvétünk szolgáljon hozzátartozóiknak fájdalmukra enyhülésül, az anyaföld pedig adja meg nekik azt a nyugalmat, amelyet az élet nem szolgáltatott.

Tisztelettel jelentjük, hogy mult évi közgyűlésünk határozatait végrehajtottuk.

A nyugdíjalapszabály §-ának módosítása és kiegészítése, valamint a háborus éveknél a nyugdíjigazoltságra leendő kétszeres betudása tárgyabani határozatunk a tövényhatóság által letárgyalva lett és változatlanul elfogadott. Kormányhatósági jóváhagyással azonban máig vissza nem érkezett.

Az egyleti tagoknak a közgyűlések alkalmával napidij és utiköltséggel leendő ellátása tárgyabani határozatunkat a vármegye törvényhatósága határozatilag jogerősen és inperative jóváhagyta.

Ez alapján jogosult tehát minden jegyző és s. jegyző a községi pénztár terhére a közgyűléseink alkalmával felmerült utiköltségek és napidiját felszámítani.

A magánmunkálai díjak 50 %-bani felemelése tárgyában hozott határozatunkhoz, — bár a törvényhatóság jóakaratulag megszavazta. — a belügyi kormány csak részben járult hozzá.

Az országos központi egylet által mult év december hó 14-én tartott rendes közgyűlésén egyletünk delegáltjai résztvettek A közgyűlés határozatait a „Községi Közlöny” utján ismeretese. A 7-ik hadikölcsönjegyzés eredményére vonatkozólag a „Budapesti Közlöny” 1918. évi 11. számában megjelent legfelsőbb kéziratban öfélége köszönetét fejezte ki az ország lakosságának a hadikölcsön körüli áldozatkészségért és a taxative felsorolt szervezeteknek, közületeknek és egyedeknek, akik hazafias lelkesedéssel vettek részt a toborzás nehéz munkájában. Csak a jegyzők nem lettek ebben megemlítve.

Bár a jegyzői kar soha sem vágyott kitüntetésre, mert amit tett, azt mindig önzetlennül, hazafias érzéstől áthatva cselekedte a nagy közös cél a haza és minden egyes lakójának boldogulása érdekében, mégis fájdalomosan érintette a mellőzés, mert a jól eső királyi elismerő szavakból merítette volna azt az erőt, amelyre további eredményes működéséhez oly nagy szüksége van. Az elnökség nem késett a

sérelmet a vármegye főispán urának tudomásra jutatni. Öméltósága a sérelem orvosolására a pénzügyminiszter urhoz 2872. szám alatt megfelelő felterjesztést tett.

Előterjesztést tett az elnökség a vármegye alispán urához az iránt, tegyen felterjesztést az igazságügyminiszterhez a jegyzőknek a háboru tartama alatt a bünyügyi nyomozások aloli felmentésére iránt.

Sajnálattalunkra alispán urunk meleg felterjesztése dacára az igazságügyminiszter a kérelmet telje-ithetőnek nem találta.

Ezek volnának röviden azon mozzanatok, amelyekkel sáfarkodásunkról beszámolunk.

Fokozottabb egyleti tevékenységre a velünk szemben támasztott követelmények miatt képtelenek vagyunk. A háboru elnyulása mindjobban érezteti deprimáló és demoralizáló hatását. Helyzetünk a periferiakon folyton súlyosbodik. A képtelenséggel határos teljesítmények dacára ujjab és ujjab, súlyosnál-súlyosabb terhek lesznek vállainkra rakva anélkül, hogy tüneményes szolgálataink a községek élére állítása melletti közigazgatásunk rendezésével, szolgálati pragmatika adományozásával és egységes modern fegyelmi jogszabállyal honoráltatnék.

Ezen sérelmek orvosolása képezi a folyó hó 27-diki országos gyűlés főtárgyát s reméljük, hogy a jegyzői kar meg fogja találni a módot arra és a kormány meg fogja érteni karunk jogos igényeit, hogy évtizedes vajudások után hatósági jogkörrel felruházva adassunk vissza a népek jószágos tanácsadókét és megszerzi részünkre azt a tekintélyt, amelyet mint a magyar államesmének nem egyszer egyedüli exponensei oly annyira kiérdemeltünk.

Garabos, 1918 június hó 17-én.

Grandjean Géza,  
egyl. főjegyző.

Vihely Géza,  
egyl. elnök.

## HIREK

— **Zavarok a posta- és táviró körül.** Budapestről táviratozza tudósítónk: „Az Est” mai száma írja: A posta- és táviró forgalomban csütörtökön este váratlanul zavarok támadtak. Az alkalmazottak a helyszínen voltak valamennyien, mégis megakadt a munka valami belső utasításnak téves értelmezése folytán. Szeferényi József kereskedelmi miniszter, ahogy megtudta, azonnal intézkedett, úgy, hogy a forgalom ma délelőtt már helyreállt és a posta- és táviró zavartalanul működik.

— **Partilla Géza temetése.** Tegnap délután temették el városunk közönségének nagy és osztatlan részvéte mellett Partilla Gézát, a Nagybeeskereki Népbank elhunyt vezérigazgatóját. A temetési szertartás előtt nagyszámu gyászolóközönség jelent meg a Gimnázium-utcai gyászházban, hogy elkísérjék utolsó útjára az elhaltat, aki városunkra ritka népszerűségnek örvendett és akinek elmúlása nagy veszteség városunk közéletének. A szertartás befejeztével feltették a halottat a koszorúkkal megrakott gyászkoocsra, amire a menet megindult a r. kath. temetőbe, ahol az elhunytat örök nyugalomra helyezték.

— **Adományok.** A Szociális Misszió Társulat gyermekvédelmi céljaira egy hadbavonult jóakarónk küldött 100 koronát. Fogadja a nagylelkü adakozó adományáért ezuton is a Misszió Társulat halás köszönetét.

— **Oszvald önkéntes szülei 100 koronát adtak a 12. gy.-e. rokkantalapja javára**

— **Favágásra orosz foglyokat ad a rendőrség** című tegnapi híreinkre vonatkozólag közli a rendőrség velünk, hogy a hat orosz fogoly csak a köztisztviselők fogyasztási szövetkezeze tagjainak bocsájtható rendelkezésére.

— **Feltalálták a befogópófát!** Eljen! A lelkesedéstől szinte lihegő a hangunk, a nagy napok lázasan forrongó eseményei mind elörpülnek a gyönyörű eredmény mellett. Feltalálták a befogópófát. A hivatalos lap vasárnapi száma „nem hivatalos” részének a megadott szabadalmak rovatában olvassuk ugyanis a következőket:

66.602. lajstromszám. Wesselmann Bohrer Co. A.-G. cég Elster/m. Zwötzenben. — Befogópófa különböző profilu testek megtámasztására és rögzítésére. (Képv.: Wirkmann dr. és Bérczi).

Eljen! Befogópófa! Egy pófa, amelyik befog. Egy befog, amelyik pofog, vagy mi

akar lenni. Bizonyos, hogy sok pofára elférne egy szerkezet, amelyik befogná. Tisztelettel kérjük tehát Wirkmann dr. és Bérczi uraktól, alkalmazható ezen szerkezet — hogy a viccek ósapjával kezdjük — anyósok számára? Továbbá lehet-e a fátolba alkalmazni? Milyen üdvös hatása lenne például Clemenceau, vagy Lloyd George urak egy-egy háborus uszító beszédét megelőzőleg.

— **3-4 szobas üres lakás** kerestetik mellékhelyiségekkel aug. 1-re, lehetőleg az Amerika városrészben vagy a belvárosban. Cim a kiadóhivatalban.

— **A Modern Mozinak** lapunk tegnapi számában megjelent hirdetése tévedésen alapszik, ugyanis a mozi ma egyáltalán nem is tart előadást.

## Egy hadiasszony tragédiája.

Beleugrott a Bégába, mert a férjét letartóztattak.

Nagybeeskerek, jun. 21.

A vége-hossza nélküli háboru itthon is egymás után szedi áldozatait, nemcsak a harcerekken. Kistárnok torontálmegei községben is a háboruval összefüggésben lévő tragédia történt. Egy hadimegyecske, akinek férje négy év óta katonai öngyilkossági szándékból a Bégába ölte magát, mert férjét mint katonaszökevényt letartóztatták.

Tudósításunk az öngyilkosságról a következő:

Szulture Tódorné született Milutin Roziua 24 éves román menyecske vasárnap eltávozott hazuról és többé nem jelentkezett. Hozzáátartozói június 18-án kedden jelentették az eltűnést a községi jegyzőnél, aki éppen körözvényt akart kiállítani az eltűnt asszonyról. Ekkor jelentették neki, hogy délután 3 órakor egy gőzös ment el Tárnok mellett a Bégán, a gőzös felsodorta a hullámokat, amelyek még három nap előtt felvetették az asszony holttestét. Szulture Tódorné vasárnapról hétfőre virradó éjjel vetette magát a Béga folyóba.

A feltűnő esimes, életvidám román menyecske öngyilkosságát azzal magyarázzák Kistárnokon, hogy a férje, aki már négy év óta hadbavonult, és tizedesi rangot is kapott, a napokban „hazaléggott” egy kicsit családjá körébe. A esendőrok elfogták és letartóztatták. Az asszony többek előtt kijelentette, hogy nem tudja elviselni a szégyent, elemészi magát. Egy négy éves és egy tíz hónapos gyermeket hagyott hátra. Temetése 19-én, szerdán ment végbe a kistárnokiak nagy részvéte mellett.

## SZINHÁZ, ZENE

Heti műsor.

Június 21. Péntek: *Éva*. Operett. (Páratlan.)

Június 22. Szombat: *Cigány szerelem*. Operett. Karácsonyi Ili bucsuestéje. (Bérletszünet.)

Június 23. Vasárnap: d. u. *Csöppség*. Énekes vigjáték. Rendes helyárrakkal. Este: *Bolond*. Szinmű. (Bérletszünet.)

Június 24. Hétfő: *Éva*. Operett. (Páros.)

Június 25. Kedd: *Váljunk el*. Vigjáték. (Páratlan.)

Június 26. Szerda: Bucsueloadás *Szentgáli Márta*. Zöldy Márton szinműve. (Páros.)

**Fátyol Heddy és Radócz bucsuestéje.** Tegnap este bucsuzott a „Mágnás Miskában” *Fátyol Heddy*, a szintársulatt kedves hangu, temperamentumos énekesnője és *Radócz Fe-*

JÖNNEK  
A BESTIÁK!

